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खालील चित्ाच्ा िौकटीत मानवी वसती कोठे होऊ शकेल, ्ािा अंदाज करा 
व त्ा चठकाणी वसती दाखवा. (शिक्षकांसाठी सूचना : मुलांनी केलेले अिंाज, काढलेले 
शनषकर्ष ि शचतांखालील प्रशन ्थांच्था आधारे िगा्षत चचा्ष घडिून आणािी.)

आकृतवी	१०.२	(ब)	ः		आकृतवी	१०.२	(अ)	ः		

चित्ात दाखवलेल्ा वसत्ा त्ा चठकाणीि का दाखवल्ा? त्ा तेथेि असण्ािे कारण का्? इतर चठकाणी न 
दाखवण्ािे कारण का् असावे?

आकृती १०.१ : पररसरात वसतर्ा िाखवा

१०. ्ािवी वसती

सांगा ्पाहू !

करून ्पहा.
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आकृतवी	१०.२	(ड)	ः		आकृतवी	१०.२	(क)	ः		

आकृतवी	 १०.२	 (अ,ब,क,ड)	 मधवील	 दचत्रांचे	
दनरवीषिण	 करा.	 त्ा्र	 द्चार	 करा	 आदण	 खालवील	
प्रशनांचवी	उततरे	द्ा.
Ø	दचत्रामंध्े	का्	का्	दिसत	आहे?
Ø	कोणकोणत्ा	बाबवी	तुमच्ा	पररच्ाच्ा	आहेत?
Ø	कोणत्ा	दचत्रातं	्सतवी	द्रळ	आहे	?
Ø	कोणत्ा	दचत्रामध्े	शेतवी	दिसत	आहे?
Ø	कोणत्ा	दचत्रामध्े	िा्ट	लोक्सतवी	दिसते?
Ø	कोणत्ा	दचत्रात	गगनचुंबवी	इमारतवी	दिसतात?
Ø	्रवील	दचत्रांना	खालवीलपैकी	्ोग्	ना्	द्ा.
					ग्रामवीण	्सतवी,		आदि्ासवी	पाडा,		नगर,	शहर.
Ø	्सत्ांमधवील	दिसणाऱ्ा	द्कासानुसार	दचत्रांचे	रिम	

ला्ा.

पाण्ाचवी	 उपलबधता,	 ससुह्	 ह्ामान,	 सुपवीक	
जमवीन	इत्ािवी	अनकूुल	भौगोदलक	पररशस्तवी	असलले्ा	
दिकाणवी	मान्वी	्सत्ा	द्कदसत	झाल्ा.	

्सत्ाचं्ा	 सरुु्ातवीच्ा	 काळात	 प्रिशेात	 उपलबध	
असणाऱ्ा	 साधनसपंततवी्रून	 लोकाचं	े व््सा्	 िरत	
गले.े	त्ा्रून	द्दशष्ट	काम	करणाऱ्ा	समहूांच्ा	स्ततं्र	
्सत्ा	 दनमायाण	 होत	 गले्ा.	 उिा.,	 समदु्दकनाऱ्ा्रवील	
लोकांचा	 व््सा्	 मासमेारवी.	 त्ाचंवी	 ्सतवी	 महणजे	
कोळवी्ाडा.	 ्नप्रिशेातवील	 लोकाचं	े व््सा्	
्नातेपािना्र	 अ्लबूंन	 असतात.	 ्े् 	े राहणाऱ्ा	

आदि्ासींचवी	 ्सतवी	 महणज	े आदि्ासवी	 पाडा.	 सपुवीक	
जमवीन	 असलले्ा	 दिकाणवी	 शेतवीव््सा्	 केला	 जातो.	
शतेकरवी	 कु्ंुटब	े आपल्ा	 व््सा्ाच्ा	 सोईच्ा	 दृष्टवीने	
आपल्ा	शतेामध्	ेघर	ेबाधंनू	राहतात.	्ालाच	्सतवी	्ा	
ना्ान	ेसबंोधल	ेजात.े	कालांतरान	े् सतवीचा	द्सतार	झाला,	
महणज	े त्ानंा	 ्ाडवी	 महणतात.	 ज्ा	 मान्वी	 ्सतवीमधवील	
बहुसखं्	 लोकांच	े मूळ	 व््सा्	 स्ादनक	 नसैदगयाक	
साधनसंपततवीशवी	दनगदडत	असतात;	उिा.,	शतेवी,	मासेमारवी,	
खाणकाम	इत्ािवी,	अशा	् सतवीला	ग्रामवीण	् सतवी	महणतात.	

ग्रामवीण	 ्सतवीमध्े	 मूळ	 व््सा्ाच्ा	 अनुषंगाने	
हळूहळू	 इतरहवी	 पूरक	 व््सा्ांचवी	 ्ाढ	 होत	 जाते;	
त्ामुळे	 कामधंद्ादनदमतत	 आजूबाजूच्ा	 प्रिेशांतवील	
लोक	ते्े	 ्ेऊन	 स्ाद्क	 होऊ	लागतात;	आदण	मूळ	
ग्रामवीण	्सतवीच्ा	लोकसंख्ेत	्ाढ	होत	जाते.	्ाढत्ा	
लोकसंख्ेला	 राहण्ासािवी	 घरे,	 तसेच	 द्द्ध	 सुद्धा	
द्कदसत	 केल्ा	 जातात.	 अशा	 ्सतवीत	 ि्	द्तवी्क	 ्	
तृतवी्क	 व््सा्ांचे	 महत््	 ्	 प्रमाण	 ्ाढते,	 तुलनेत	
पू्वीच्ा	प्रा्दमक	 व््सा्ांचे	 प्रमाण	कमवी	होत	जाते.	
्ातूनच	 ग्रामवीण	 ्सतवीच	े रूपांतर	 नागरवी	 ्सतवीत	 होते.	
धादमयाक,	 ऐदतहादसक,	 व्ापारवी,	 शैषिदणक,	 प्या्टन	 ्	
प्रशासकी्	 कारणांमुळे	 िेखवील	 हळूहळू	 ्ा	 ्सतवीचे	
रूपांतर	शहरात	होते.	मोठ्ा	प्रमाणात	लोकसंख्ा	्	इतर	
सोईसुद्धांमध्े	् ाढ	होत	गेल्ास	पुढे	् ा	शहराचे	रूपांतर	
महानगरात	होते.
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आकृती १०.३ िे चनरीक्षण करून खालील 
प्रशनांच्ा आधारे ििाचा करा.
Ø चित् ‘अ’ मधील मानवी वसती आचण चित् ‘ब’ 

मधील मानवी वसती ्ांमध्े कोणता फरक 
आहे?

Ø चित् ‘ब’ आचण ‘क’ मधील मानवी वसतीत 
कोणता फरक आढळतो?

Ø दोनपेक्षा कमी घरे असणारी वसती कोठे  
आढळते?

Ø तुमही राहत असलेली वसती ् ांपैकी कोणत्ा प्रकारात ् ेते?
आकृती १०.३ ः  वसती प्रकार

आकृती १०.४ िे चनरीक्षण करून प्रशनांिी उततरे सांगा.
Ø	नकाशातवील	्सत्ांचवी	ना्े	सांगा.
Ø	नकाशामध्े	 कोणत्ा	 दिकाणवी	 ्सत्ा	 द्खुरलेल्ा	

स्रूपात	आहेत?
Ø	रसत्ांच्ा	 कडेला	 असलेल्ा	 ्सत्ांमधवील	 घरांचवी	

मांडणवी	कशवी	आहे?
Ø	एक््टलेलवी	 ्सतवी	 कोिे	 आहे?	 तवी	 ्सतवी	 ते्े	

एक््टण्ामागच	ेकारण	का्	असेल?
Ø	्सत्ांचे	्गवीकरण	करा.

सांगा ्पाहू !

अ ब

क

्सतवी

रसता

लोहमागया

समोच्च	रेषा

निवी

सूची

उ.

नकाशाशटी मैत्टी

आकृती १०.४ ः  सथिलिशमिक िकाशाचा भाग
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नवखुरलेली वसती : 
चवखुरलेल्ा वसतीत घरे दूर दूर आचण संख्ेने कमी 

असतात. सामान्पणे ्ा प्रकारिी वसती उंिसखल 
प्रदेश, घनदाट जंगल, गवताळ प्रदेश, वाळवंट, तसेि 
चवसततृत कचृिक्षेत् असलेल्ा चठकाणी आढळते. 
(आकृतवी	१०.५	पहा.)

पररसरातवील	 साधनसामग्रवीचा	 ्ापर	 करून,	 घरे	
बांधून	 मान्	 राहू	 लागला.	 द्जान्ुगात	 तर	 मान्ान	े
दन्ाऱ्ाच्ा	साधनात	मोिवी	प्रगतवी	केलवी.	पररशस्तवीनुरूप	
तो	उततुंग	इमारतवी	बांधून	राहू	लागला.	भद्ष्ात	इतर	ग्रह	
आदण	 उपग्रहां् र	 ्साहतवी	 उभारण्ाचा	 द्चार	 आता	
मान्	करत	आहे.

्सतवीमुळे	मान्ाला	स्ै्या	 दमळाले.	ग्रामवीण	्सतवी	
हवी	 मान्वी	 संसकृतवीतवील	 स्ै्ायाचवी	 पदहलवी	 पा्रवी	आहे.	
ग्रामवीण	 ्सतवीचा	 द्कास	 ्	 ्ाढवीतूनच	 नागरवी	 ्सतवी	
दनमायाण	 होत	 गेल्ा.	 ग्रामवीण	 ्सत्ा	 संसकृतवीचे	 जतन	
करतात.	 ग्रामवीण	लोकसंख्ेचवी	 ्ाढ	 हवी	 नागरवीकरणाचवी	
सुरु्ात	आहे.	नागरवी	् सत्ा	मान्वी	जवी्नाचवी	गदतमानता	
्ाढ्तात.	 नागरवी	 ्	 ग्रामवीण	 लोक्सतींत	 आद्याक	
सहसंबंधहवी	मोठ्ा	प्रमाणात	असतो.	नागरवी	लोकसंख्ेच्ा	
िैनंदिन	अनिद्ष्क	गरजांचवी	पूतवी	ग्रामवीण	्सत्ा	करत	
असतात.	 ग्रामवीण	 ्	 नागरवी	 ्सत्ांचा	 का्ापाल्ट	
आधुदनकता	् 	द्जान-तंत्रजानाच्ा	आधारे	होत	असतो.

वसतीिे प्रकार व त्ांच्ा चवतरणािी वैचशष्ट्े 
पुढीलप्रमाणे सांगता ्ेतील.

चवचवध वसत्ांिा चविार केला असता असे लक्षात 
्ेते, की मानव वेगवेगळ्ा नैसचगचाक पररससथतींमध्े 
वसती करून राहतो व तेथील चनसगाचाशी जुळवून घेतो. 
चनसगाचामध्े असलेल्ा ससथतीनुसार मानवी वसतींिे 
आकृचतबंध चनमाचाण होतात. ्ा पाठामध्े आपण मानवी 
वसतींिे प्रमुख आकृचतबंध व त्ामागिी कारणे 
अभ्ासणार आहोत.

आकृती १०.५ ः नवखुरलेली वसती 

F वसतर्ांचर्ा नवकासांिरमर्ाि करो्णकरो्णतर्ा 
प्रनक्रर्ा  सुरू िरोत असतील तर्ाचा नवचार करा 
व तर्ाचंी र्ािी तर्ार करा.

जरा लवचार करा !

वैनशषट्े :
v	चवखुरलेल्ा वसत्ांमधील अंतर सपष्टपणे पाहा्ला 

चमळते.
v	्ा वसत्ांिी लोकसंख्ा म्ाचाचदत असते. उदा., 

पाडा, वाडी इत्ादी.
v	्ा वसत्ांमध्े पुरेशा सोईसुचवधा, सेवा उपलबध 

नसतात.
v	्ा वसत्ा नैसचगचाक प्ाचावरणाच्ा अचधक जवळ 

असतात, त्ामुळे प्रदिूणमुक्त असतात.
v	दैनचंदन गरजांच्ा पूतचातेसाठी मध्वतती खेडांवर 

अवलंबून असतात.
केंनद्त वसती :

ओढे, नाले, नद्ा, तळी, सरोवरे अशा 
पाणवठांजवळ ्ा प्रकारिी वसती असते. राजसथान 
सारख्ा वाळवंटी प्रदेशात पाणवठाच्ा क्षते्ात 
लोकवसती केंचरित झालेली आढळते. सामान्तः सपाट व 
सुपीक जमीन, वाहतूक केंरि, खाणकाम, व्ापारी केंरि 
इत्ादी कारणांमुळेदेखील ्ा प्रकारच्ा वसत्ा चनमाचाण 
होतात. ्ाचशवा् संरक्षण, आरोग्, चशक्षण तसेि इतर 
सामाचजक व धाचमचाक कारणांमुळे केंचरित वसत्ांिी 
चनचमचाती होऊ शकते. (आकृतवी	१०.६	पहा.)
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्ािवी वसतीचर्ा सथिािावर परर्णा् कर्णारे घटक
प्राकृनतक सांसकृनतक आनथिमिक घटक

(१) भूरिना 
(२) जमीन/मतृदा
(३) हवामान
(४) शषु्क भूमी 
(५) पाणीपुरवठा
(६) नदीचकनारा

(१) संरक्षण
(२) आरोग्
(३) चशक्षण
(४) प्चाटन
(५) ऐचतहाचसक 

संदभचा

(१) जलचसंिन
(२) व्वसा्
(३) वाहतूक व 

संदेशवहन
(४) उद्ोगधंदे
(५) व्ापार
(६) शासकी्
     का्ाचाल्े

   मटी आणखटी कोठे ?

F	इ्तता	दतसरवी-	पररसर	अभ्ास-	आपले	शहर	
्	आपले	गा्.

F	इ्तता	 पाच्वी-	 पररसर	 अभ्ास	 भाग-१-	
पृष्ठ	रि.	४२

वनैशषट्े :
v	वसतीमधील घरे जवळजवळ असतात.
v	वसतीमध्े सामाचजक सेवा उपलबध असतात.
v	वसत्ानंा सथल व कालसापेक्ष चवतरणामुळे चवचशष्ट 

आकार प्राप्त होतो.
v	्ा वसतीतील जुन्ा पररसरात रसते अरुंद असतात.
v	्ा वसतीमध्े चवचवध जाती, धमचा, पंथ, वंश व 

चविारप्रणालीिे लोक एकत् राहतात, त्ामुळे अशा 
वसतीत सामाचजक जीवन िांगले असते.

रेषाकृती वसती : 
रसता, लोहमागचा, नदी, कालवा, समरुिचकनारा, 

पवचाती् प्रदेशािा पा्था इत्ादी प्रदेशांलगत रेिाकृती 

आकृती १०.६ ः केंनद्त वसती

आकृती १०.७ ः रेषाकृती वसती

       हे नेहमटी िक्ात ठेवा.

     पिा बरे ज्ते का ?

Ø	भारतातवील	महानगरे	कोणतवी?
Ø	तुमहवी	रहात	असलेलवी	्सतवी	्रवीलपैकी	कोणत्ा	

्सतवी	प्रकारात	्ेते	ते	सांगा.

वसत्ा आढळतात. ्ा प्रकारिी वसती अरुंद आकारािी 
व सरळ रेिेत असते. (आकृतवी	१०.७	पहा.)
वनैशषट्े :
v	्ा वसतीमधील घरे एका रांगेत असतात. कालांतराने 

वसती वाढत गेल्ाने त्ांच्ा अनेक रांगा होतात.
v	रसते एकमेकांना समांतर असतात.
v	घरांचशवा् वसतीमध्े काही दुकाने असतात.
v	भचवष््काळात रसत्ांच्ा चदशेने ्ा वसत्ांिी वाढ 

होत राहते. उदा., भारतातील चकनारपट्ीिे प्रदेश, 
प्रमुख नद्ा, राज् व राष्टट्ी् महामागाचालगत अशा 
प्रकारच्ा वसत्ा आढळतात.
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प्रशन	 १.	 ्ोडक्ात	उततरे	दलहा.
 (१) मानवी वसतीिे चवचवध प्रकार सपष्ट करा.
 (२) केंचरित व चवखुरलेल्ा वसत्ांमधील फरक 

चलहा.
 (३) मानवी वसतीच्ा सथानावर पररणाम करणाऱ्ा 

प्राकृचतक  घटकािं ेसपष्टीकरण करा.
 (४) मानवी वसतीिा आरंभ कसा झाला असेल 

्ाचवि्ी माचहती चलहा.
 (५) वाडी व ग्ामीण वसती ्ा दोन मानवी 

वसतींमधील फरक सपष्ट करा.

प्रशन	 २.	 पुढवील	द्धानां्रून	मान्वी	्सत्ांचे	प्रकार	
ओळखून	दलहा.

 (१) शेतात राचहल्ामुळे त्ांच्ा वेळिेी व 
पैशांिी बित होते.

 (२) वसतीत सामाचजक जीवन िांगले असते.
 (३) रसत्ांच्ा दोनही बाजूस दुकाने असतात.
 (४) ही वसती समरुिचकनाऱ्ावर चकुंवा डोंगराच्ा 

पा्थ्ाशी आढळते.
 (५) प्रत्ेक कुटुंबािी घरे एकमेकांपासून लांब 

असतात.

सवाधयाय

खालील छार्ानचत्रांचे निरीक्ष्ण करा. तर्ातंील ्ािवी वसतर्ाचंे प्रकार ओळखा व तर्ानवषर्ी ्ानिती नलिा.

     पिा बरे ज्ते का ?
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ICT उपक्र् :
आंतरजालावरील गुगल मॅपवरून तुमच्ा गाव/शहर 

पररसरािा फोटो चमळवा. त्ावरून तुमच्ा वसतीिी माचहती, 
प्रकार व वचैशष्टे् चलहा.

***

सूची
ििी -

्ुखर् रसता -

रेलवे -

स्रोच्च रेषा -

वसती -

C
B

A

D

 (६) ही वसती संरक्षणाच्ा दृष्टीने िांगली असते.
 (७) घरे दूरदूर असल्ाने आरोग्ाच्ा दृष्टीने 

िांगले असते.
 (८) घरे एकमेकांस लागून असतात.  
प्रशन	 २.	 आराखड्ाचे	 दनरवीषिण	 करून	 खालवील	

मादहतवीच्ा	आधारे	्सत्ांचे	प्रकार	सांगा.
 (अ) ‘A’ वसतीमध्े पाि ते सहा घरे असून गावात 

इतर सचुवधा नाहीत.

 (आ) ‘B’ वसतीमध्े माध्चमक शाळा, मोठी 
बाजारपेठ व लहान चित्पटगतृह आहे.

 (इ) ‘C’ वसतीमध्े घरे, शेती, अनेक दुकाने व 
छोटे उद्ोगधंदे आहेत.

 (ई) ‘D’ वसती हे नैसचगचाक बंदर आहे. तसेि तेथे 
अनेक उद्ोगधंदे वसलेले आहेत.

 * C ही रेखाकृती वसती आहे. ती तेथे चवकचसत 
होण्ािी दोन कारणे सांगा.


